



执乡村振兴之笔 绘和美乡村画卷

郓城县杨庄集镇奋力绘就乡村振兴新图景

李潇 菏泽报道

红瓦白墙、碧波荡漾,房前屋后满是生机盎然的绿植,整洁宽敞的道路通往农田……在郓城杨庄集镇几乎所有的村庄社区,走在任意一条大街小巷,处处细节满满,移步即景,美不胜收。

人居环境“再整治” 美丽乡村着“新装”



“这一年庄上变化太大了,以前一下雨这条路上全是泥,都没处下脚。街里也很脏,铺天盖地的塑料袋、碎砖头,柴火垛就直接堆在家门口”。“现在政府出了好政策,给俺村修好了路,再也不怕下雨天出门踩泥坑了。现在路宽了,环境好了,我们每天也自觉地打扫大街卫生,心里更敞亮了”。杨庄集镇中王村村民王理强笑意盎然地说道。

走在杨庄集镇中王村主干道上,放眼望去,整条大路和周围巷道都清理得井井有条,连沟边壕沿都是整洁无瑕。

自今年以来,郓城县杨庄集镇抢抓省级衔接乡村振兴集中推进区建设机遇,成立工作专班,建立“主要领导抓总,分管领导抓片,包村干部抓点”工作机制,定期召开专题工作会议,协调解决遇到困难和问题,全力打造衔接乡村振兴集中推进区新样板。

在开展推进区建设前,各村的基础设施没有整体的规划,由于道路建设年度不同,导致道路高低不平,破损问题也比较凸显;特别是下水道的建设较为落后,大部分都是传统的露天排水沟,雨期积水严重。推进区的建设综合考虑了各村的基础设施情况,充分征求村民建议,遵循乡村发展规律,着眼长远持续发展,实施村内道

路硬化、排水沟整治、过路桥修缮、胡同提升、亮化、绿化等民生工程,坚持系统观念,统筹推进基础设施建设。

杨庄集镇推进区衔接资金项目以改善人居环境为重点,让村民真正成为乡村建设的参与者,村两委成员统一组织村民修缮门口的砖砌排水沟,验收完成后由镇政府提供盖板及门口“三园整治”的花砖,以“生态绿”提升“村庄美”,庭院房前屋后空地种植生态、经济且有乡村生活气息的石榴、山楂、柿子等本土树种,实现“见缝插绿、应绿尽绿”的绿化效果,也给村庄增添了一道靓丽的风景线。

目前,杨庄集镇的村庄布局有规划,街巷整齐划一,坑塘环境得到治理且保持了水体良好,绿化美化亮化走在了全县前列。同时各村根据实际,大力发展工业、制造业和大棚蔬菜等产业,带动村民实现增收……呈现出“农村美、农业强、农民富”的新景色。

目前,在郓城县,乡村振兴工程既注重环境和产业,更注重村民的精神文明建设。杨庄集镇积极鼓励村民参与环境卫生整治,形成了良好习惯,乡村文明使更多村民不断提高道德素养,培育出了良好家风,着力打造生态美、生产美、生活美、人文美的和美乡村。



发展特色产业 促进乡村产业兴旺

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。近年来,杨庄集镇立足自身实际,持续培育壮大新型农副产品经营主体,聚力延伸产业链条,拓展功能业态,打造特色品牌,全面推进乡村产业振兴。

说起养鸡场,很多人的第一印象就是臭气熏天,然而,当记者走进山东硕腾养殖有限公司时,却没有闻到丝毫的难闻气味,而这便是得益于循环经济模式。据孙从硕介绍,鸡舍严格落实封闭式管理,生物安全严格管控、人员禁止随意进出,鸡舍的智能化程度较高,工作人员仅需一部手机就能实现养殖区上料、上水、调温、调湿、捡蛋、清粪等自动化控制,平均每人可负责5万只鸡,同时,公司设有有机肥加工车间,大量鸡粪被及时清理并制作成有机化肥,而这些化肥会用于中草药种植,中草药也会被制作成中成兽药,进而提高鸡的抗病能力和鸡蛋质量。

“郓城县是蛋鸡养殖大县,但受传统养殖观念影响,存在饲养规模小、疫病控制难、产品品质差、经营分散、抗风险能力脆弱等诸多弊端,其已严重制约了我县蛋鸡养殖业的可持续发展。因此,我县蛋鸡养殖产业的转型升级刻不容缓。”硕宇集团蛋鸡养殖项目负责人孙从硕说道。

为引导蛋鸡养殖产业向集约化、标准化、生态化、规模化转型发展,山东硕宇生物科技集团有限公司带头在杨庄集镇前孙庄村建立起智能化蛋鸡生态养殖与种养结合示范区。该项目以“产业融合、提升效益、绿色发展”为目标,将蛋鸡养殖作为核心主业,建立起蛋鸡养殖、饲料加工、有机肥生产、中药种植为一体的绿色生态产业链,旨在形成“智能化标准化养殖鸡场—生产绿色无抗鸡蛋—鸡粪有机化处理—有机肥种植有机中草药—中药提取制中成兽药”的循环经济新模式。

据悉,蛋鸡养殖厂房项目与硕宇集团签订了租赁合同,每年的项目收益按照比例分配给15个行政村,进一步提高了村集体收入,拓宽了农民就业增收渠道。蛋鸡养殖实现自动化流程后,现场工人只需要做一些装箱、打包等简单的工作,这样一来,对员

工的年龄、能力等要求就相对放宽,村民就更容易实现在家门口就业,据了解,蛋鸡养殖能为周边村民提供就业岗位60人左右,逐步形成了“企业+农户+基地”模式,实现种植、养殖、加工有机衔接,在拉动镇域发展的同时,也带动了周边群众共同增收致富。

“杨庄集镇按照一二三产业融合发展思路,依托硕腾智能化蛋鸡养殖的带动作用,实现基地、企业、农户有机衔接,让全镇人民群众能更多地分享现代农业的产业链增值收益,形成镇域农业高质量发展路径,推动农业转型发展,做大做强农业产业品牌,让农业更繁荣、农村更美丽,农民更富裕。”杨庄集镇党委书记王广雷说道。

发展生态养殖,助力乡村振兴,在菏泽市郓城县杨庄集镇,村民们正在奔赴一条致富新路。

接下来,杨庄集镇将努力推进乡村振兴示范引领区建设,实现经济社会高质量发展,在乡村振兴的康庄大道上,为这片美丽的土地书写更加辉煌的未来。

